

天地人全方位養生

時間：85年12月3日

主講人：蘇永安博士



■蘇永安博士（立者）也是本刊經絡飲食專欄作者。

「鄉間小路」的養生專欄，除了保健醫療常識的報導、養生人物的專訪、膳食的介紹之外，還會不定期的舉辦活動，邀請專家來現身說法，一方面較具臨場感，同時讀者們也可有所交流，今天我們為您邀請到的是現任中華生命文化學會的理事長蘇永安博士...聽聽看她怎麼說。

我先解釋何謂全方位的養生。全方位其實就是指全面性的、多元化的意思，可以由天、地、人三個角度來看，從內調養而表現於外；養生則是指精、氣、神三方面的調和。人是一個質能互變的結構體，除了擁有血肉之軀，更重要的是一股元氣，這有形與無形的交會凝聚成的就

是力量，力量的源頭是能量，也就是我所主張的：「養生之道在於如何將能量攝取入體內、如何保持，以及如何的利用」。中醫常講「氣」，並以經絡來解釋能量運作的系統。以下我便簡單介紹何謂氣，氣可分三種，即精、氣、神，其中精氣位於下丹田，收集了經消化系統過濾的物質精華；氣指中氣，位於中丹田二乳洞之間，為影響情緒者，常人說心浮氣躁即是指此氣路不順；而神氣則是屬於高部能量，此氣若通則能神清氣爽、氣定神閒。

接下來要說明何謂天地人。天是指天候環境，吾人常說水土的影響，空氣或壓力使得心神不寧，而地則是指大地所生產的蔬

果，人是指人體的經絡。如何透過這三方面來達到健康且富正能量的人生呢？從天的方面就是從氣功入手，氣功可以幫助我們打通血路與驅病氣，有人喝酒不臉紅，肝功能可能就有問題，這是氣不通或是工作的煩惱不能排解，久而久之心臟方面便出了毛病，在這一點上我建議要放鬆，所謂陰陽五行即是指氣的升降浮沉和中央的小太極，要能使氣旋轉生能就必需先放輕鬆，另外一點是住家要有充足的陽光。

再來講地的養生。對於食療我有幾個觀念要和大家分享。

1. 崇尚自然：拒絕藥品以及少吃精製過的食物，蔬果也要新鮮為佳，因為氣比較充足。

2. 吃五穀：中醫以五穀來代表五臟並各自有顏色，五穀指稻黍稷麥菽，而對應的臟器及顏色分別為肺心脾肝腎和白紅黃青黑，我建議將此五種穀類作為每日的主食，都要攝取，而以蔬果為配菜，來調養臟氣（藏氣之器）。

3. 均衡的飲食：人是雜食的動物，不若牛羊只吃青草即可活命，中醫所主張三葷七素，乃是指日常的飲食中三成為動物性食品，其餘的七成則是分配給植物性的營養，對於目前有一些人為了宗教信仰不殺生而倡行的全素食，我還是鼓勵搭配以牛奶和蛋來補充蛋白質，另外前面提的五色飲食概念，雖然說青色食物如生食水果補肝，但是吃得太多反而會傷脾胃，必須調和才行。

再來談人體本身經絡的打通。在效力方面以針大於灸，又



■特別製作的午后點心：金棗茶，一品粽，營養蛋糕。中華天然飲食協會推廣製作。



■與會者專心聽講，認真筆記。

大於指壓按摩，各經絡錯綜複雜，五臟六腑加心包有十二經脈，再加上所謂任督二脈等，許許多多的經絡主導著氣與血，或許各位會認為穴位太多，萬一不

慎點錯了穴豈不悲慘？但是我主張針灸保健DIY，只要是正確的認識穴位和正確的針法，一點也不危險；入門者可以由灸和指壓開始學起，有時甚至念力也有作用，以下便為各位介紹二個穴位。

1. 足三里：位在外膝眼四指往下的凹處，是胃穴，以艾草燒熱敷或是以原子筆來刺激可打通胃經。

2. 俠溪穴：位在腳背第四指與小指的

上方，是膽經通過之處，現代人經常失眠，就是腦神經衰弱，神不能定，若以刺激腳的方式來釋放頭部的穴道，便可解除失眠之苦，依我的經驗以針來扎的話五分鐘見效，若是會害怕的人，只要集中精神注意腳心，也同樣有效。

來賓問答：

1. 以五穀粉取代五穀米的優劣？
答：營養價或許不變，但是卻減少了鍛鍊臉部肌肉咀嚼的功能，同時纖維其實是自然食物很重要的要素之一，因此我還是主張儘可能以全穀的方式食用。

2. 若以香煙來燻穴道，是否能取代艾草「灸」的作用？

答：雖然也是熱刺激，但是香煙對人體的壞處眾所皆知，一為燃燒不完全產生的一氧化碳會奪走血液中的氧，另一方面化學物質尼古丁亦對健康有不良影響，因此此法並不適當而艾草是人體的能源，艾灸的益處不僅只是熱刺激。